

金融四 王承璽 101302027

交換學年：2016 SemesterA

交換學校：香港城市大學(CityU)

[交換生活報告]

{交換學校介紹及課程}

香港城市大學（簡稱城大，英文：City University of Hong Kong，簡稱 CityU），是一所國際知名的公立研究性大學，位於香港九龍九龍塘，臨近於港鐵九龍塘站。城大創校於 1984 年，當時名為香港城市理工學院，校舍設於旺角的商業大廈之內。後於 1994 年升格為香港城市大學。

城大由商學院、人文社會科學院、科學及工程學院、創意媒體學院、能源及環境學院、法律學院及動物醫學院這 7 個學院、25 個學系、37 個研究中心組成，提供逾 100 項學士學位及研究生課程。香港城市大學的學術水平在近年不斷顯著提升，更連續多年獲國際評為香港四所最佳高等學府之一。至 2016 年，根據 2015 年在 QS 世界大學排名，香港城市大學更位列全球第 55 位、亞洲第 7 位、香港第 3 位；2015 年在全球 50 強年輕大學位列第 4 位

商學院方面，共分有六大系所：會計系、財政金融系、資管系、經營管理系、管理科學系及市場營銷學系。課程都是以英文授課，不用太擔心老師會特別照顧本地學生，因為其實城大是所國際化的學校，課堂中常常可以看到國際學生。但他們不一定是透過交換而去到香港，許多人是想要在那邊讀完四年的大學生。若是透過商學院(College of Business)的交換計畫，在城大會有一群 ESC(Exchange Student Club)的同學負責招待我們，從迎新到校園導覽再到交換生注意事項，只要有任何問題都可以盡量聯絡他們，他們絕對會很熱心的替同學解答。在這邊也提供一個小建議，在去到香港之前，就可以試著在臉書上搜尋他們的社團，因為裡面可能會有一些有用的活動資訊或是行前提醒，而且還有機會在那邊先認識去港的同鄉台灣人，一舉多得，何樂而不為！

選課方面，城大要求交換生的學分要在 12 到 18 之間，並會在開學之前給我們 10 個志願序讓我們去排，其中須特別注意的是在所選的學分之中，又有二分之一以上須為商學院的學分。乍看之下會覺得好像限制很多，不過其實真的選起來也沒那麼難，因為城大商學院裡面有不少系所，所以能選的課是很多的，像我就選了很多 Economic & Finance 以及 Marketing 的課。在選課系統上面，課程資訊會有標明該堂課是在 SemesterA 或是 B 開，A 即是台灣的上學期，B 是下學期，這也是選課時須要特別小心的地方。

很多同學可能不想要在交換期間把自己的課程排得太滿，除了透過把課擠在同幾天來增加自己空閒天數這種可遇不可求的方法外，另外一種解決之道便是選擇跟系上選修課比起來，相對較輕鬆的 GE 課，也就是台灣的通識課。除此之外，也很推薦修習語言相關的課程，像我就是太晚得知可以選修廣東話課，不然在這個以廣東話為主的地方，能藉此機會學習，想必能有不小的進步！

{生活及文化交流}

說到在香港的日子，就不可以不提到在宿舍的生活。與台灣各人自掃門前雪的型態不同，香港整棟宿舍的感情是非常好的，不論是從宿舍間的各项競技活動、各層樓的小活動，到宿舍自己舉辦的各種派對，都可以看出端倪。

宿舍間各项競技活動，舉凡運動類的桌球、籃球、羽球、田徑，到歌唱大賽，再到攝影大賽，可以說是十分精彩。這些活動散布在上下學期間舉行，像我因為是上學期交換，所以剛好錯過我熱愛的籃球比賽，十分可惜。這些比賽的一大看點，並非一般我們所想的只看選手的表現，其實他們也很注重啦啦隊的氣勢，因此各棟宿舍會無所不用其極來替自己的選手加油打氣，不論是整齊劃一的口號也好，自製的旗幟及各種道具也罷，第一次參加時，真的是讓我對香港宿舍的向心力刮目相看。

至於各層樓的小活動，則視不同的 Hall 會有所不同。像我住的 Hall2，每層樓在一個禮拜中都會選定一天晚上，透過輪流的方式，讓各房間的樓友來煮點心給整層樓的人吃。這當然也是行銷台灣的好機會，在輪到我的那個禮拜，我就以冬瓜茶以及珍珠、芋圓征服了大家的胃！除了這種比較像是規定的活動，我們樓的人因為很多喜歡打麻將打撲克牌，所以常常三不五時聚在交誼廳，自然而然感情也變得深厚。

此外，香港跟台灣的宿舍很大的一點不同在於，台灣多為男女分宿，但香港則為男女混宿。在這邊混宿的意思，是指男生跟女生會一起住在同一層樓，不過還是會有特定樓層只供單一性別選擇，例如我住的 Hall2，5 樓為男層，7 及 11 樓為女層。在學期開始前，城大會寄來通知讓我們選擇房型的志願序，有單人房、雙人房以及三人房三種，價格以雙人房最便宜而單人房最貴。我抽到的是雙人房，會跟隔壁房間的另外兩人共用廁所及浴室，當然這些廁友(Toilet Mate)會是跟我們同一性別的同學，所以不用太過於擔心。

接著就讓我來介紹一下城大的宿舍設備，每一層樓都會有一個交誼廳，也是 Hall1 到 Hall9 唯一不用路由器就可以連上學校網路的地方。交誼廳內有供休憩的沙發、桌子、電視，還有各種廚具可以使用，對想要開伙的同學來說十分方便。除了交誼廳外，就是大家的房間了。如上所說，男生女生會住在同一層樓，而 A 房及 B 房的人會是廁友，例如我住在 303A，那 303B 的同學就會是我的廁友。至於衛生問題，城大宿舍會派清潔阿姨每天清掃交誼廳及走廊等公共區域，而浴室廁所，則是一個禮拜會清理一次。最後，房間內部大家應該都很關心的網路問題，因 Hall1 到 Hall9 是較舊的宿舍，所以 wifi 比須要另外買路由器來安裝，並登入學校的網站，才可以使用無線網路。當然，也可以直接用網路線連電腦，並登入學校的網站，那電腦一樣可以上網。

{交換注意事項}

抵港前最重要的，應該就是機票了吧！建議在知道開學日後可以盡早買票，因為越早買機票越便宜。另外若有計畫在中國旅遊，也可以在台灣時先將台胞證

辦好，因為台灣人就算有學生簽證，要到中國地區旅遊也是需要台胞證才能入境。除此之外，選課以及學生簽證、兵役問題也會在離台前處理完，這方面只要遵照 OIP 跟城大方面的指示即可，不須太過操心。

到達香港後，電話卡跟銀行帳戶應是當務之急。前者建議可以找當地人或者待在香港比較久的人陪同去買，若是沒有，我個人是在深水埗購得，只是費率方面可能自己研究就比較辛苦了。雖然香港 7-11 都有在賣電話卡，但那些都是給短期遊客用，若以在港待四個月算下來可能沒那麼划算，也就比較不推薦了。至於銀行帳戶，其實可辦可不辦，我也是到了之後才發現，有同學是直接透過在台灣辦的銀行來提款，只是可能手續費以及匯率等損失就須自行承擔了。若要辦理銀行帳戶，在城大最方便的就是恆生銀行了，因為其在學校 AC1 就有專櫃，而且開學期間也會有很多專人來為新生服務。辦了帳戶之後，除了可以把帶去香港的錢趕快存進去，若是餘額不足了，也可以透過銀行給定的轉帳密碼，請台灣的家人將錢匯入。

最後，相信大家到了香港交換，多少會有想要多去幾個國家的想法，畢竟香港也算是國際航運樞紐，飛很多國家都是很便宜的。很重要的一點是，身為台灣人，若是想要在去了別的國家之後，能再入境香港，除了自己的護照以及學生簽證外，「多次入境香港簽證」也是必備！因為我們的學生簽證只允許我們入境香港一次，所以若沒有這份多次入境香港簽證，在離開香港旅遊之後想要再度回到香港可能就會有入境的困難了！